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A szerző a kaliforniai Állami Egyetemen, Los Ángelesben a középfokú oktatás professzora, 
s ilyen minőségében 20 évig tanította a középiskolai tanárokat az oktatás művészetére, ö maga 
New York államban kezdte pályafutását 1938-ban mint felnőtt-oktató, majd később New York 
állami iskoláiban tanított, mind középiskolákban, mind közületi (community) college-okban. 
Volt vendégprofesszor a Philadelphiai Temple Egyetemen, valamint a New Brunswick Egyete-
men Kanadában. 

Számos tanulmány szerzője, több film producere és színházi rendezőként is működöt t Kali-
forniában. Dávid BiDNAval együtt társszerzője a Secondary Education: Origins and Directions 
(A középfokú oktatás: keletkezése és irányzatai) című könyvnek és napjainkban is helyettesít 
Los Angeles középiskoláiban, hogy fenntartsa kapcsolatát a mai serdülőkkel. 

A könyv fedőlapján ez az alcím olvasható: „tanulmány a középiskolai oktatásban megnyil-
vánuló aíkotó folyamatról: hogyan hiúsítható meg és hogyan bátorítható." 

A szerző az Előszóban kifejti, hogy mint a „tanárok tanára", már régóta az oktatás viszony-
lag szűk, de talán központi területére — a középiskolai tanári kreativitásra — összpontosította 
figyelmét. Célja, hogy meggyőzze az oktatási folyamatban részt vevő személyeket (a tan-
ügyigazgatási személyzetet, a tanárokat, a diákokat) a kreativitás fontosságáról, s feltárja, 
elemezze és elhárítsa mindazt, ami akadályozza a teljes emberi potenciál érvényesülését 
az oktatásban. Kijelenti, hogy sok pedagógus, számos diák s talán még több adminisztrátor 
(tanügyigazgatási alkalmazott) állíthatja, hogy ez a tanulmány a tények és érzések elfogult, 
keserű s némileg igaztalan keveréke. Mások viszont úgy láthatják, hogy a műben feltárt szitu-
ációk emberek és tevékenységek nagyon hasonlítanak saját tapasztalataikhoz. Ismét mások 
csodálkozhatnak azon, hogy a szerzőnek itt-ott miért olyan örömteli a hangja. 

Művét azoknak a kreatív tanároknak ajánlja, akik életútjukon még csak a gátakat ostro-
molják, vagy azoknak, akik már ledöntötték az akadályokat és tovább nyomulnak előre, illetve 
azoknak, akik éppen most kerülnek szemtől szembe gyakorlati életpályájukkal. 

A könyv Összefoglalás c. fejezetében saját pályafutásának ecsetelésével szinte hitvallásszerű-
en tárja az olvasó elé a kreatív pedagógus indulását, sorsát, harcát, összeütközéseit, tapaszta-
latait. Gyermekeket akart tanítani — írja — s minden idejét és energiáját nekik szentelni. 
Bizonyos volt abban, hogy életet, pezsgést, alkotó légkört tud teremteni bármelyik osztályban. 
Ügy tűnt, ez sikerült is. Tanítványai vele együtt vettek részt ebben az alkotó folyamatban 
s ő is, diákjai is lelkesedtek, tele voltak enthuziazmussal. 

S egyszerre a felettesek, az adminisztrátorok akadályokat kezdtek gördíteni út jába. Ha 
pl. szerette volna a tantervbe felvenni az olyan ellentmondásos jelenségeket, mint a gazdasági 
egyenlőtlenség, vagy a faji megkülönböztetés, illetve a szexuális élet, a tantárgyi szakfelügyelő 
leintette őt. Ha engedélyt kért olyan regény tárgyalására, amely realisztikusabban írja íe a 
modern teenager-ek életét, a felettese így szólt: „eszébe ne jusson". 

Pedig annak idején pedagógiai professzorai biztosították afelől, hogy a tanügyigazgatási 
személyzet, a középiskola igazgatója támogatni fogja a kreatív oktatási program megvalósításá-
ban, viszont lépten-nyomon vagy zárva találta igazgatójának ajtaját, amikor tanácsot kérni 
indult hozzá, vagy a titkárnő állta útját. 

Mivel abban a hitben élt, hogy az igazgató a középiskolai adminisztráció eszményképe, 
ezért feltétlen ragaszkodással közeledett hozzá. Az elzárkózás azonban kiábrándítólag hatott rá. 
Azt tapasztalta ugyanis, hogy hasonló kudarcot vallottak más alkotó szellemű kollégái is. 

A legtöbb vezető beosztású pedagógus, akiket ismert, egykor szintén tanár volt és meleg, 
segítőkész kapcsolatot tartott fenn kollégáival. Valami azonban történik az igazgató és a tanárok 
közti viszonyban, miután az előbbi átveszi felelős beosztását. Ebben az időszakban a vezető 
beosztású pedagógus egyre szorosabb kapcsolatot teremt a szakfelügyelőkkel, tanácsadókkal 
stb., s egyre inkább eltávolodik a tanároktól és a diákoktól. Egyre többet kezd foglalkozni 
az anyagi természetű ügyekkel (pénzügyek, épületek, valamint a felügyelet), mint az iskolai 
program oktatási szempontjaival. Energiáját mind jobban az iskolai szituáció „dolgai"-nak 
szenteli, s pedagógusait is egyre inkább a „dolgok"-kal asszociálja, vagyis az oktatás eszközeinek 
tekinti, s nem a „gyermekeket", azaz az oktatás célját tartja szem előtt. 

Ebben a szituációban a kreatív tanár kapcsolata az igazgatóval lazulni kezd, ő saját magát 
is mindinkább „dolog"-nak látja, mint személyiségnek; részben a vezetéstől való elszigetelődése 
felelős azért — amit egyébként a teenager-ek gyakran hangoskodva felhánytorgatnak —, hogy 
az osztályban folyó foglalkozások „irrelevánsak az élet szempontjából". 
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S mihelyt a kreatív tanár észreveszi, hogy csupán a statisztika szemszögéből játszik szerepet 
a tanügyigazgatásban s nem kap megfelelő támogatást, sőt akadályozva érzi magát egy, az 
igazgatójában rejlő másik, feltehetően kreatív erő által, arra eszmél rá, hogy saját'kreativitása 
veszít hatékonyságából. 

A dilemma tehát nyilvánvaló! Ha az igazgatójával való kapcsolatot helyezi előtérbe, elzárja 
a tanítványaival való kísérletezés, együttes tapasztalatszerzés gazdag forrását, az osztálytermi 
kreatív légkör megteremtésének lehetőségét. Ellenkező esetben pedig a feletteseihez, kartársaihoz, 
a „főnökhöz" fűződő kapcsolata lazul meg. 

Ezek a következtetések természetesen vitathatók, s valószínű, hogy amerikai viszonylatban 
sem általánosíthatók. A szocialista oktatási rendszerben pedig, s így nálunk is, teljesen elkép-
zelhetetlen, hogy az alkotó szellemű, újító pedagógusokkal szembehelyezkednének, sőt minden 
erejükkel ne támogatnák őket feletteseik (az igazgató, a szakfelügyelő, a tanügyigazgatási szervek, 
beleértve a főhatóságot, sőt a pártszervezetet is); elképzelhetetlen, hogy ne figyelne fel rájuk 
a szakszervezet, vagy más társadalmi szerv és ne tennék közkinccsé értékes tapasztalataikat 
és ne méltányolnák megfelelően ezeket az erőfeszítéseket. (Példa erre az Állami Díj I. fokozatának 
odaítélése a sámsonkerti tanyai pedagógus-csoportnak példamutató, újító, alkotó oktató-
nevelő munkájáért.) 

A szerző szerint — tovább folytatva gondolatmenetét — az egész középiskolai oktatási 
programot felül kell vizsgálni, különösen az igazgató és a tanár kölcsönhatását, együttműködését 
abból a célból, hogy az oktatási folyamat kerüljön mindkettőjük figyelmének homlokterébe, 
s mindkettőjük alkotó energiáját teljes mértékben a tanulók javára hasznosítsák. 

Ennek érdekében a szerző néhány — ahogy ő nevezi — provokatív kérdést vet fel: 1. Mentesít-
hetők-e a tanügyi vezetők hivatali munkájuk egy része alól, hogy alkotó szellemben együtt-
működhessenek pedagógusaikkal az iskolai program megvalósításában? 2. Lehetséges-e, hogy 
az igazgatót a pedagógusok válasszák? 3. Nem emel-e áttörhetetlen gátat az igazgató és a peda-
gógusok közé a fizetésbeli különbség? 4. Milyen létszámúak legyenek a középiskolák, hogy 
fenntartható legyen a személyes érintkezés az igazgató, a pedagógus és a tanulók között? (A 
szerző szerint a felső határ a középiskola alsó tagozatában 800, a felsőben 1 000 tanuló.) 5. 
Milyen legyen a pedagógusok osztálytermi terhelése és óraszáma? (A szerző válasza: a hatékonyabb 
kommunikáció érdekében naponta 100 tanulónál és 4 tanítási alkalomnál többre ne terjedjen ki.) 

A szerző elképzelhetőnek tartja a kreatív szellem felszabadítását más módon is, de hisz abban, 
hogy fenti javaslatainak, kezdeményezéseinek elfogadásával megindulhat az újraértékelés, 
az elmélkedés folyamata, s ez a szellem máris hat az iskolák folyosóin, megtermékenyíti a tanárok 
gondolkodását, újításokra, alkotásokra bátorítja őket, a vezetőket és a diákokat egyaránt. 

Ebből kiindulva tagolta könyvét három részre: az I-ben a magányos kreatív tanár intim 
portréját rajzolja meg, ahogyan Odüsszeuszként bolyong az adminisztráció tengerén. Ebben 
a fejezetben világítja meg a kreatív tanár, illetve az oktatási folyamatban megnyilvánuló krea-
tivitás fogalmát. Kifejti az alkotófolyamat komponenseit: az elismerést, a részvételt, az ösztön-
zést. (A tanuló elfogadása partnerként az oktatási folyamatban, akivel a tanár együtt vesz 
részt az ismeretek, tapasztalatok szerzésében, az érzelmek kifejlesztésében, s mindez aktivitásra, 
felelősségre, elkötelezettségre ösztönzi.) E megállapítások, következtetések hátterét izgalmas, 
sok érdekes epizódot magában foglaló „keretjáték" szolgáltatja, amelyben a New York állam 
felső részén fekvő kis városban (nem tévesztendő össze magával New Yorkkal) pályáját kezdő, 
alkotó szellemű középiskolai tanár viszontagságait, konfliktusait követhetjük nyomon. 

A I I . részben a vezető beosztásúak és a különböző szakos (biológia, történelem, angol stb.) 
kreatív tanárok számos konfrontációját vizsgálja, akik sohasem tudták befejezni „utazásukat". 

A kezdő biológiatanár pl. azért, hogy helyesbítse tanítványainak a szexualitásról szerzett 
téves információit — orvosokkal való konzultálás alapján —, jegyzékbe foglalta a gyakran 
félreértett szexuális kifejezések tudományos terminus technicusait és azt kiosztotta tanítványai-
nak.; Akkor még nem tudta, hogy egyik legragaszkodóbb tanítványa az iskolatanács elnökének 
a lánya, aki azonnal megmutatta szüleinek a listát. 

Az egyik külvárosi iskolában egymás melletti osztályban tanított egy kreatív és egy nem 
kreatív beállítottságú történelemtanár. Kettőjük módszere és felfogása annyira eltért egymástól, 
mintha nem is egyazon földgolyón cinének. A vezetőség természetesen nem nézte jó szemmel 
az előbbi tevékenységét. 

Ambiciózus, fiatal angol szakos tanár, gyakorló tanárjelölt, kipróbált sémát alkalmazott az 
írásbeli stílus illusztrálására. A polgárháború dalainak magnetofon-felvételeit LINCOLN gettys-
burgi szózatának: elmondásával kombinálva, felhívta tanítványait, vizsgálják meg, hogy a 
legcsalókább elem — a szerzői stílus. A szóban forgó szövegben használt szavak elemzése, illetve 
a különböző kultúrájú emberekre gyakorolt óriási hatásának kimutatása nagyon alkalmas volt 
a nyelvi fejlődés tanulmányozására. A Lincoln-i szöveg ilyen módon való feldolgozása azonban 
egyes szülők, adminisztrátorok stb. körében olyan ellenzést váltott ki, hogy az ambiciózus, 
fiatal tanár már a következő tanévben egy könyvtárban volt kénytelen elhelyezkedni. 
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A I I I . rész kutatja e két nagy erő (a tanár és az igazgató kreativitása) dinamizmusát és javas-
latokat tesz a lehetséges együttműködésre, olyan légkör megteremtésére, amelyben felvirágoz-
hat a kreativitás. Ebben a részben egy állami középiskolában tanító kreatív tanár egyetlen 
hétköznapjának leírásával szemlélteti az ilyen típusú pedagógus kvalitásait és azt a miliőt, 
amelyben tevékenykedik. 

Kifejti továbbá, hogy a pedagóguspálya élethivatás és nem a törvényileg szabályozott státus 
és fizetés, nem is a belső és külső támogatás segíti elő a kreatív tanárrá válást, hanem önmaga 
felismerése, a diákoknak az oktatási folyamatban való ösztönző erejű részvétele, a személyiség 
feltárása, a társadalmi környezet megjavítása, a kreativitás táplálása, a szellemiekben gazdag 
miliő, az újítás, a sikerek, a tantestületben fellelhető szövetségesek, a változások, a tapaszta-
latok, a kutatás és az állhatatosság egyengetik, sőt biztosítják az alkotó szellemű tanár élet-
útját. 

„A tanuló vá r . . . — fejezi be művét a vezető beosztású és a kreatív pedagógus viszonyára 
utalva —, s csak, ha ön és én egymás mellett állunk, kölcsönösen figyelembe vesszük egymás 
kreatív természetét és ezzel a várakozó tanulóval együtt akarunk részt venni az oktatási folya-
matban s ösztönözni akarjuk azt, akkor az igazság tiszta levegője és a tanulás termékeny talaja 
jut számára osztályrészül." 

K O S S Á M Á R I A V A L É R I A 
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